

В диссертационный совет 24.2.368.10  
При ФГБОУ ВО  
«Санкт-Петербургский государственный  
экономический университет»

Отзыв

на автореферат диссертации Федоровой Анастасии Викторовны  
на тему «Кластерный подход в развитии строительной отрасли северных регионов  
(на примере Республики Карелия)», представленную на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика  
(экономика строительства и операции с недвижимостью)

Представленный автореферат кандидатской диссертации А.В.Федоровой отражает актуальность и научную значимость исследования, теоретические и методологические подходы, практическую значимость предлагаемых результатов и выводов. Исследование соответствует требованиям оригинальности, отвечает научному стилю изложения, является логически последовательным. Тема диссертационного исследования является актуальной и значимой, поскольку развитие северных регионов имеет важное стратегическое значение для нашей страны. Северные регионы обладают рядом особенностей и имеют некоторые проблемы, связанные с географическим положением, природно-климатическими условиями, структурой расселения, что требует специфических подходов к их устойчивому развитию в целом, и инвестиционно-строительных комплексов в частности. В строительной сфере проявляются вопросы, ограничивающие стабильное развитие отрасли и рост доступности жилого, коммерческого, промышленного и социально-культурного секторов для всех участников строительного комплекса. В связи с этим формирование и развитие кластерной политики с использованием новых организационных форм позволит дать импульс развития строительной сферы.

Несомненным достоинством диссертационного исследования являются научные результаты, представляющие научную новизну. Среди них можно выделить методический подход к картированию потенциального производственно-строительного кластера. Автор разработал типологию муниципальных районов на основе картирования темпов ввода в действие жилого строительства, который учитывает интегральную оценку по уровням демографического благополучия и обеспеченности социальной инфраструктурой, строительными производствами, транспортной доступности территории.

На основании анализа материалов автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование Федоровой А.В. научно обоснованно, отвечает

поставленным цели и задачам, раскрывает сущность кластерного подхода к развитию строительной отрасли северных регионов. Выводы, сделанные автором, имеют практическое значение и подкреплены достоверными данными, полученными в ходе исследования.

Результаты исследования опубликованы в 11 печатных работах, 9 из которых входят в Перечень ведущих рецензируемых научных изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации, 2 статьи опубликованы в изданиях, входящих в международные реферативные базы, что свидетельствует о высоком профессиональном и научном уровне соискателя.

Несмотря на общую положительную оценку результатов исследования, необходимо отметить некоторые замечания:

- 1) в автореферате недостаточно представлена динамика картируемых данных, представление визуального ряда позволило бы увидеть тенденции изменения ситуации;
- 2) слабо акцентировано внимание на перечне статистических показателей, входящих в блоки исследования, и недостаточно обоснован их выбор.

Указанные замечания не влияют на общее восприятие работы и не снижают ее ценности.

Диссертационная работа А.В. Федоровой соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Федорова Анастасия Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по ученой специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика строительства и операции с недвижимостью).

Кандидат экономических наук (08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством), доцент, Высшая школа экономики, управления и права ФГАОУ ВО «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова»

«09» сентября 2025 г.

*Воронова*

Воронова Людмила Васильевна

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северный (Арктический) федеральный университет имени М. В. Ломоносова», Высшая школа экономики, управления и права. 163000, г. Архангельск, Набережная Северной Двины, д. 54, корп. 1, каб. 416. официальный сайт <https://narfu.ru/>, тел. (8182) 21-89-40, e-mail: [Ludmila.science@yandex.ru](mailto:Ludmila.science@yandex.ru)



подпись *Вороновой Л.В.*  
ученый секретарь ученого совета САФУ  
*Раменская* Е.Б. Раменская  
9 сентября 2025 г.